

# KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség

Kiadóhivatal:

Nagyenyedi  
Könyvnyomda és Papír-  
árugyár részvénytársaság  
Póster 38. szám alatt.

Hova egy a lap szellemi részét illető  
közlemények, mint az előtti  
zetések és hirdetések bér-  
mentesen küldendők.

Kéziratok nem adtnak vissza.

### Előfizetési feltételek

Ílyen hához hordva vagy vidékre  
postán küldve:  
Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 " — "  
Negyedévre . . . . . 1 " 50 kr.

### Hirdetések díja:

centiméterenként 3 kr. Kereske-  
dek és gyártások külön árak dívoz ügy-  
ben részeseülnek.

Bélyegdíj 30 krajczár.

Nyílt tér sora 20 kr.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

### Előfizetési felhívás

## „KÖZÉRDEK“ XVIII. évfolyamára.

Alkotmányos életünk erős küzdelemre van utalva s a küzdelemben súlyos próbára van teve a törvenytisztelet, a jogérvet, a nemzeti hagyományok követése s a magyar nemzet igaz szeretete is. Nem szabad engednünk, hogy e küzdelem fektelen párharczvá süllyedjen, melyet egyes vezérkedők különleges családi zászlói alatt vívnak meg az elvakult pártfelek. Minket az emberiség magasztos eszméi, az igazi hazaszeretet, Magyarország nagy jövőjében való hit kell hogy vezessenek. Mi híven ragaszkodunk hazánk alaptörvényeihez, az alkotmányossághoz, s híven ápoljuk azt az erős hazafias jogérvetet, mely felvilágosultsága és szabadelvűsége folytán diadalmaszkodni tudott a balszerencse gyászemlékü csapásain is.

E küzdelmes időben összetartásra hívunk fel minden derék hazafit. Nyíltan és őszintén mondjunk véleményt a fölött, ami káros lehet hazánk jobb jövőjére, és csak oly törekvéseket pártoljunk, melyeknek alapja a törvény, az igazság s a valódi szabadelvűség. Tegyük meg hatáskörünkben mindent, mi e nehéz körülmények között alkalmas lehet arra, hogy a szabad vélemény nyilvánítása mellett távol tartja a szenvedélyek pusztító harcát s annak vésses következményeit.

Bizonyára egy vidéki lapnak kised a köre s kicsiny lehet hatásának ereje. De mi büszkéek lehetünk arra, hogy kitarító, becsületos munkával sikereket tudtunk felmutatni a multban s feladatunkat: összetartani hazafias érzelmi társadalmunkat, híven szolgáltuk. Ez lesz törekvésünk jövőben is, s a „Közérdek“ e törekvésének pártolására kérjük fel bizalommal t. olvasóinkat.

Nagy-Enyed, 1898. december havában.

A „Közérdek“ szerkesztősége:

Dr. Magyar Károly. Török Bertalan.

Főmunkatárs:

Dr. Ebergényi Sándor.

A „Közérdek“ előfizetési árai:

Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 " — "  
Negyedévre . . . . . 1 " 50 "

Az előfizetési pénzek a „Közérdek“ kiadóhivatalába küldendők.

### Legujabb.

A „Közérdek“ eredeti távirati indóitása.

Feladatott Budapestben, 1898.  
december 28. déli 12 óra.

Horánszky és segédei Bánffy segédeit, névszerint br. Fejérvárit és Gajári Ödönt kihívták segédei minőségükben tett nyilatkozatukért. Br. Fejérvári és Gajári segédei, névszerint báró Atzél Béla és Halassy Pál tábornok, nem engedték meg a párbajt Horánszkyval, míg ez Bánffyval nem párbajozik, vagy ügyét vele elfogadható módon be nem fejezi. Báró Fejérvári gróf Károly Istvánnal pisztoly-párbajt vívott, sebesülés nem történt. Fejérvárit a házában megjelenése alkalmával tüntetőleg eljeneztek. Gajári Szemere Miklóssal véres kardpárbajt vívott. Nemzeti casino többsége elítéli Horánszky eljárását. Magas rangú katonatisztek nemzeti casinóból kilépésüket helyezték kilátásba, ha ezen nézetüket ott nem osztják. Báró Atzél Béla, Rohonczy Gedeon és Halassy tábornok mozgalmá Bánffy mellett csillapító hatással van ellenzékre.

### A helyzet.

Politikáknak obstrukcióban született éve pár nap mulva kimulik — obstrukcióban. A kimulás szörnyű rángások között, keserves kínokkal történik s a nagy

beteget az orvosok tehetetlenül állják körül. Nem használ annak már sem belső orvosság, sem kenegetés. Éles kés, biztos kéz, erős szív, kemény elhatározás segíthet csak, hadd vágassék ki a mérges seb, melynek vérmérgező, lázba hozó hatását keservesen éri az egész test, mely e miatt nem tud dolgozni, munkálni s még csak beszélni sem — okosan.

Elismerjük, hogy 30 év aránylag rövid idő arra, hogy egy nemzetnek elegendő parlamenti iskolája legyen: rövid idő arra, hogy erős parlamenti érzékkel bíró nemzeteket teremtsen. De úgy véljük, hogy azok, kik a nemzeti akaratot, közérzületet képviselik, nem azért lettek megválasztva, hogy a képviselőházban, a nemzet legelső politikai intézményében, melynek törvényalkotó munkája önkénytelenül is tiszteletet kell, hogy érteszen és nyerjen mindenütt e hazában, — éppen csak azt ne teljesítsék, amire hivatva vannak, egyszerűen azért, mivel egy számban is jóval kisebb publikum nem akarja e köteleltség teljesítést megengedni, felhasználva a házszabályok hányosságát s az elnök jóindulatát, de helytelenül érvényesülő vezetését.

Horánszky beszéde, melylyel az ünnep előtti utolsó gyűlésen oly végtelen malitáival támadta Bánffy miniszterelnököt, az időt és hatását tekintve, jól volt megválasztva. Bánffy tavol volt Becsben, az ünnepi szünet miatt több ülést nem tartott a Ház. Nem volt tehát, aki válaszoljon, szabadon repülhetett a ragalom, és a karácsony mire való volna egyebre, mint arra, hogy az emberek elmondogassák maguk között: lám, lám, ez a Bánffy, ennek ugyan megadta Horánszky, hiszen az ilyen embert a legutolsó kaszinóból is ki kellene zárni! Igen, Horánszky, a nemzeti párt vezére, most Bánffyval szemben játszotta el azt a csunya játékot, mit 1891-ben Szilágyi Dezsővel szemben elkövetett, ki azonban irgalmatlanul elbánt vele, leleplezve egyszerűen a nemzeti párt akkori vezetőinek eljárását, kik: „ennek a pártnak ravasz és óvatos, a politikai ketsziánú tisztesség hirdető tagját, Horánszky képviselő urat küldik ki, hogy a politikai tisztességnek kézzel adott, nagyon megviselt köpenyében meg egyszer itt elétálvá, azt, amivel a tények ugy ellenkeznek, hirdesse itt.“

Nos, hát ennek az urnak, ki ismét egy Bánffyval való magán-tanácskozás lefolyását adta elő éppen úgy, mint annak idején egy Szilágyival való magán-beszélgését, Bánffy gyorsan megadta a választ, kijelentvén, hogy „eljárása sem jogos, sem tisztességes, sem férfias nem volt, mert előre megfontolt, ravasz fondorlatok kieszelésével üzött sértegetésre csakis a magát a megtorlástól mentesnek képzelő gyáva ember lehet képes.“

A közönség tehát meg volt fosztva attól a gyönyörűségtől, hogy pár napig csakis Horánszky ravasz leleplezéseiben gyönyörködjék Bánffy rovására. De aztán alaposan el volt rontva a komolyan gondolkozó hazafiak ünnepe is, mert a karácsonyfák gyertyáskáinak fénye, a Jezuska-hozta ajándékokon örvendező gyermekek szívből jövő üdvírválása sem oszlathatta el a komoly aggodást a fölött, hogy mi lesz a parlamenti életből, annak üdvös működéséből, ha egy oly nyílt szívű, egyenes embernek, mint Bánffy, el kell állania azon erős elhatározásától, hogy az ország érdekében elfoglalt álláspontjától nem térítik el bármi éles megjegyzések, sőt személyes sértegetések sem, és a legerősebb megtorlással kell elnie, melyre Horánszky részéről fegyveres elégtételre hívás volt a természetes válasz. De ime, még a fegyveres elégtétel is elmaradt, melyet Bánffy az ország egyik legelső gavallérja, a véres csaták harczedett hőse: br. Fejérvári Géza honvédelmi miniszter és Gajári Ödön segédei útján feltétlenül megadni hajlandó volt, — mert Horánszky a párbajt nem a sértés elégtételének, hanem csak fegyveres megtorlásának kívánta tekintetni. Természetesen most már újra dulhat a harc és háboru a parlamentben, a hírlapokban, a klubokban, s félünk, hogy később a társadalomban is — ellenségeink öröme.

Erős kéz és éles kés kell ide, mely okosan tudja a mind végtetesebbnek látszó közveszedelmet elhárítani.

A társadalom vezető elemei pedig, különösen nálunk, ügyeljenek, hogy a romlás, melyet a pártok körében a szenvedély dulása okoz, távol legyen tartva mitőlünk.

Hivatalos. 104.455/VI. b. szám. M. kir. belügyminiszter. Körrrendelet valamennyi törvényhatóságnak. Több esetben tapasztaltatott, hogy a kártékony házi és mezei állatoknak, nevezetesen patkányoknak, egereknek, poczkoknak, hörcsögöknek stb. mérgezőszerekkel történő kiirtása czéljaira a közönségesen használni szokott legerősebb mérgek (arsenicum, strychnin, foszfor stb.) eladása, illetve megszerzése körül a fennálló szabályok figyelmen kívül hagyása vagy azok téves ismertetése folytán ugy a hatóságok, mint az egyesek részéről olyan eljárások vannak gyakorlatban, melyek egyfelől az ilyen czélra szolgáló mérgek beszerzését megnehezítik, másfelől főként pedig, hogy a nevezett mérgek beszerzését a közönségnek nagyon is könnyűvé teszik s így alkalmat nyújtanak a legveszélyesebb szerekkel való könnyelmű, sőt bűnös elbánásra is. Ennek fogva az e helyről kiadott 1869. évi 2789. sz. a kelt körrrendelet, az 1894. évi 111.005. sz. a kelt körrrendelettel kiadott szabályrendelet és az 1895. évi 23542. sz. a kelt körrrendelet kiegészítésül, azok többi intézkedéseinek fenntartása mellett, a földművelésügyi miniszter ural egyetértőleg ezennel a következőket rendelem. 1. A kártékony háziállatok, nevezetesen a patkányok és egerek kiirtása czéljaira szolgáló mérgek eladása, vagy a gyógyszerárak, mint az ilyen szerek elarúsítására jogosított üzletek (drogueriak s mérge-elarúsításra jogosított kereskedések) által csakis az illetékes I. fokú rendőri hatóság mindenkor engedélye alapján történhetik, ami teljesen kizárja azt is, hogy ilyen czélra mérgek a gyógyszerészek által orvosi vagy állatorvosi rendelményre külön hatósági engedély csatolása nélkül kiadassanak. — 2. Az illetékes I. fokú rendőri hatóság a helyi viszonyokat s a megjelölt czelt figyelembe véve adja meg a mérge beszerzésére az engedélyt, köteles azonban az engedélyezési iratban a kérelmező egyén megbízhatóságát, a kért mérge minőségét, ugy saját vagy az egészségügyi hatóság szakközlegének véleménye alapján annak lehető mennyiségét is szám és szó szerint kitüntetni. Az engedélyezési irat mindenkor az illető hivatal pecsétjével is ellátandó. — 3. Közfogyasztásra szánt elemi és tápszeres készítmények és elarúsításával foglalkozóknak (pl. molnároknak, pékeknek, lisztkereskedőknek, mészárosoknak stb.) ilyen czélra mérge-beszerzési engedély egyáltalában nem adható. — 4. A mérge beszerzésére szolgáló engedély irat az elarúsító által mindenkor visszatartandó és a szabályszerűen vezetett kereskedelmi, illetőleg mérgekönnyv okmányaként (111.005/94. szab.-rend. 7. §) megőrzendő. — 5. A patkányoknak és egereknek mérgezőszerekkel történő kiirtásával üzletszerűen foglalkozók szintén csak hatósági engedély alapján szereshetik be esetrelétre a mérget, kötelesek azonban ennek kikérese alkalmával, tekintettel a 3. pontban foglaltakra, azt is kitüntetni, hogy a mérgeztet hogyan, mikor és hol akarják foganatosítani. — 6. Mezei egerek, poczkok, hörcsögök és más mezőgazdaságilag kártékony állatoknak mérgezőszerekkel történő irtásához a mérge szintén az ezen rendelemben előbb leirt feltételek mellett szerzendő be, miután 23542. sz. a kelt 1895. évi körrrendeletben foglaltak csakis vadászati és erdészeti czélból szándékolt mérgezőszereknél követendő eljárásra vonatkoznak. 7. Jelen rendelet határozmányainak megszerzése kihágást képez, s a mennyiben a cselekmény, vagy mulasztás az 1879. évi XL. t.-cz. 108. § sulya, illetőleg más sulyosabb büntetés sulya alá nem esik, ezen rendelet alapján 15 napig terjedhető elzárással és 100 frtig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. Ezen rendelet a törvényhatóság illetékes hatóságai, összes orvosai, állatorvosai, gyógyszerészei, droguistáival és mérge-kereskedőivel a legkiterjedtebb módon közlendő, és a törvényhatóság hivatalos közlönyében is közléendő. Budapest, 1898. október hó 13-án. Perczel s. k.

### Werner Gyula választóihoz.

Dr. Werner Gyulának, a magyarigeni kerület országgyűlési képviselőjének, nyílt levele választóihoz.

Tisztelt választópolgárok!

Addig is, míg az önök körében személyesen megjelenhetnek, engedjék meg, hogy a politikai helyzetről igénytelen nézeteimet a következőkben elmondhassam:

Önök, akik a dolgokat a maguk természetes színében látják, bizonyára meglepetéssel értesültek az ellenzéki pártok felirati tervezetéből, hogy annak a nagy országos felfordulásnak, amely Magyarországot ma-holnap az apró Balkán-államok politikai és hatalmi színvonalára süllyeszti le, legfőbb oka: az 1896-ik évi képviselőválasztások lefolyása.

Önök hallották és olvasták, hogy a koronához intézett felirat mesteri rajza Magyarország közállapotának, holott abból a közgazdasági helyzet jellemzése teljesen hiányzik.

Önök hallották és olvasták, hogy a felirat feltárasa az ország minden bajának; holott a gazdasági bajoktól az egész nemzetet, annak minden réteget és társadalmi osztályát sorvasztó közgazdasági bizonytalanság okairól sokat jelentő módon hallgat.

Végül, önök hallották és olvasták, hogy a felirat megjelölése annak az egyetlen orvosszernek, amelyet begyógyul azt ország minden vérző sebé; holott a kormányválság, a miniszterelnök leköszönése, az osztrák pártok mai hangulata mellett nem jelethet egyebet, mint azt hogy a két országban a gazdasági bizonytalanság allandósított; hogy három esztendőnek sok nehézküzdélmé, a taposómalom künjára emlékeztető nösszu és bonyolult alkudozásai, Magyarország és Ausztria külső tekintélyének és szövetségi értékének nagyobb dicsőségére, egy új kormányval újból előlrol kezdődjenek.

Eroszakos választásokról és kormányzati visszaélésekről beszél az ellenzék. Azt mondja, ez a fő oka annak a halálos gyűlöletnek, amivel a kormány iránt viselkedik.

Be tudnám bizonyítani a Ház naplójából hogy nincs az a miniszterelnök, akít ne halmoztak volna el hasonló vadakkal a képviselőválasztások után. Ez bizony az ellenzéki vadaknak — örök ifjúsága.

Ne méltóztassanak tehát azt hinni, hogy a Bánffy-kormány az első, amelynek ily súlyos vadakat kell végighaligatnia. Hiszen az 1892-iki választások után, amikor pedig a nemzeti párt szambelileg megnövekedett, a keserűsége tehát szubjektív oka nem volt, ugyan- csak a koronához intézett feliratában, azzal a kormányval szemben, amelyben Szilágyi Dezső és Csáky Albin gróf foglaltak helyet, a nemzeti párt épen oly erős vadakkal élt, mint el most a Bánffy-kormány ellen. Az 1892-iki felirat e része így hangzik:

„Köteles őszinteséggel ki kell jelentenünk, hogy a hivatalos hatalommal való visszaélés és korrupció a képviselőválasztásoknál ma már annyira elterjedt, hogy magát a parlamentárismusnak lényegét, a nemzeti akaratnak szabai érvényesülését teszi kérdésessé.”

A parlamenti helyzet felfordulásának igazi okát ne keressék önök, tisztelt választópolgárok, a két év előtt lefolyt képviselőválasztásokban. Ami ősz óta a képviselőházban folyik: a kivételes — Andrássy Gyula gróf szerint a forradalmi — parlamenti fegyverek használata; mellegkérdések felvetése, nehogy a főkérdésben keljen az ellenzéknek a kormányval megütközni; a személyes támadások élessége; a pártszervevények idegrohamai s ennek folytán a törvényhozás tekintélyének a fagypontra való aláesülése: mindez egy végzetes taktikai hibának következménye. Következménye annak a taktikai tévedésnek, hogy a hatvanhetes alapon álló egyik ellenzéki párt, a nemzeti párt, a kormányval való végső politikai leszámolásnak alkalmául, nem a legszerencsésebb invenczióval, a kiegyezési javaslatok tárgyalását választotta.

Végzetes taktikai hibának mondtam a csataternek ily megválasztását három okból. Egyrészt azért, mert a kiegyezési javaslatok tárgyalása, a mig Ausztriában az alkotmányos elintézés lehetőségének utolsó reményszala is el nem szakad, elvi harcunk színterévé a kormány és más 67 es pártok közt nem válhatik. Másrészt e javaslatokat — a legjobb kiegyezési javaslatokat 67 óta — éles és sikeres ellenzéki támadás czeltáblájává, épen jóságra való tekintettel, tenni nem lehet.

Végül e javaslatok törvényerőre emelkedése nemzeti, de egyszerűmínd dinasztikus és nagyhatalmi érdek, e javaslatok létrejvetelét tehát megakadályozni, a legnehezebben elviselhető és a legnehezebben kiheverhető politikai felelősséggel jár bármely 67-es alapon álló párt részéről.

Akárhogy igyekezzenek is az ellenzéki pártok szónokai szép és szenvedélyes beszédekkel megtevesztetni a közvéleményt, ma nem az a kérdés, milyenek voltak az 1896-ik évi választások, most az a kérdés s csak

az lehet döntő a kormány sorsára nézve, hogy jó-e vagy rossz a kormány politikája?

Ha rossz, viselje érte a felelősséget, viselje el annak minden parlamenti következményét, mert se nem parlamentáris, se nem méltányos, hogy azokat a javaslatokat a Házban más kormány képviselje; hogy olyan kormányt támadjanak érte, akinek azok létrehozatalában semmi része nem volt.

Ha pedig jó a kiegyezés, az alkotmányos élet minden törvénye tiltakozik az ellen, hogy a kisebbség erőszakos fellépése akkor, buktasson meg minisztereket, mikor az ország érdekeinek megfelelő, mikor a nemzetre nézve hasznos és üdvös javaslatokat akarnak beiktatni Magyarország törvénykönyvébe.

De az obstrukció okául még egyebet is emlegetnek: a kormány a kiegyezés kérdésében megtagad bizonyos felvilágosítást. Hallgat, mint a sir. Az ellenzék ebből sejtji, hogy a kormánynek veszedelmes terveik vannak.

Ez megint oly állítás, amelylyel talán lehet hitást elérni a képviselőház vitáiban, de nem a józan közvéleményben. Önök, tisztelt választó polgárok, bizonyára úgy gondolkoznak, hogy ha csakugyan vannak a kormánynak a kiegyezés kérdésében veszedelmes terveik, úgy elég idő lesz azokat megostromolni, amikor e gonosz terveket az ellenzék — ismerni fogja.

Mert megtagadni az államtól fennállhatóságának anyagi eszközeit, eljátszani könnyelműen mindazt a politikai és erkölcsi előnyt, amely reánk az osztrák viszonyok zűrzavarából haramlott; törvényküli állapotba kényseríteni az országot, válság felé terelni magát az alkotmányt, amely abban a pillanatban megszünt valódi alkotmányosság lenni, amint abban a Ház többségének akarata nem érvényesülhet; — és megtenni mind ezt a kormánynak nem ismert tényei, hanem pusztá feltételek alapján, amelyek be is következhetnek, de el is maradhatnak, mert erre nézve az ellenzéknek bizonyítékai nincsenek, csak boldog sejtélméi vannak: no már kérem, ez nem oly politikai eljárás, bármily tiszteletreméltó férfiak vesznek is részt benne, hogy számot tarthasson az elfogulatlan közvéleménynek, önöknek, tisztelt polgártársaim, felmentő ítéletére.

Ezen okok erejénél fogva állítjuk mi, hogy személyes hajszá folyik a miniszterelnök ellen. Más támadásoktól eltekintve, még a nemzeti párt vezére is részben humorizálás tárgyává teszi a miniszterelnök ur közeleti tevékenységet, részben reá, az államférfiunk lehető legkisebb mértéket alkalmazza. Pedig volt idő, hogy a nemzeti párt vezére Bánffy báróról, mint sok egyébről, másként gondolkodott. Volt idő, mikor egyik kassai beszédében elismeréssel szolt hazafias „érdemei”-ről és „kiváló tulajdonságai”-ról...

Ha a miniszterelnök tárczája az ő személyes ügye volna: könnyű volna megtalálni a kibontakozás útját. Hiszen mi kötne őt, de mi kötne bárkit is nehéző hivatali állásához? Mi készítené őt a hatalom birtokának megtartására ebben az országban, ahol, kimondom nyíltan, a legutolsó dolog miniszternek lenni, mert a közelet romlott levegőjében nem elvek és eszmék védelmével, nem a nemzet érzéseinek nemes és lelkes tolmácsolásával nyerhetjük meg politikai barátaink tetszését s arathatunk zajos szónoki sikereket, hanem azon férfiaknak minel vakmerőbb megsértésével, akik, mint részesei és képviselői a nemzet méltóságának és az állam szuveren hatalmának, ily támadásokkal szemben a mozdulatlanúság künjára vannak kárhozzatva.

De akármi könnyű szívvel hagyná el a kormány helyzet az obstrukció nyájás biztatására, nem hagyhatja cserben az alkotmányos élet ama főtételét, hogy kormányválságot csak a korona vagy a Ház többsége idézhet elő, de soha semmi körülmények között és semmi áron a kisebbség erőszakos fellépése.

(Folytatása következik.)

### Levelezés.

#### Karácsonyfa-ünnepély.

Abrudbánya, 1898. december 24.

A krónika sok könyörületes ember nevét öröfítette meg, de számtalan azoknak is száma, akik zajtalanul cselekedtek a jót, s ma is igen sokan akadnak olyanok, akik szintén cselekszik a jót, a könyörületest névtelenül, eme nagy horderejű közmondásból kiindulva: „Ne tudja jobkbezed, amit a bal cselekszik.”

Azonban akár zajtalanul vagy névtelenül, akár nyilvánosan cselekedje valaki a jót, azért az jó cselekedetnek marad, aminek ellenében — a mai téves fel fogás szerint — hasonló jót ne várjon az ember.

Ámde ki is lehetne olyan önző, hogy az élvezni engedett jók viszonzását várna azoktól az ártatlan 6—10 éves gyermekektől? Ki és mit követelhetne azoktól a földhöz ragadt szegény gyermekektől, akik nem ritkán már az első lépésnél, ahogy a világot megismerni kezdik, nyomorral, szenvedéssel találkoznak?

De hát elvégre is a nemes szívű közönséget eme munkálkodásában nem a hála-, elismerés- és köszönetnyilvánítás utáni sovárgás szoki vezérelni, hanem ennél sokkal magasztosabb cél: az emberbaráti szeretet.

Egy ily magasztos és humánus cél szolgálatában áll már évek óta az „Abrudbányai szegény tanulókat segélyező kör”, amely évről évre gazdag ajándékokkal igyekszik a világ Megváltójának születése évfordulóját a szegénysorsu iskolás gyermekek részére emlékeztetéssé tenni.

Tekintettel az Abrudbányán lakó csekély számú magyarságra, s e mellett a mai nehéz megélhetési viszonyokra, nagy áldozat-készségre vall azon körülmény, hogy ez évben a segélyező kör az áll. el. iskolának 56 fiu- és leány-növendékét, nemzetiség-külömbég nélkül, 220 ftt értékű meleg posztóruha és lábbelivel látta el. Ezen összeg, viszonyítva az előző 1896., 1897. évi kiadásokhoz, amelyek együttvéve 223 frot tesznek ki, fényes eredménynek konstatalható Abrudbányán.

A segélyező kör sikerdús működését első sorban is annak lelkes vezetőjének, Boér Bélának ó nagyságának, mint elnökönek kell betudjuk, kinek messze kiterjedő társadalmi köre s e mellett kitartó munkálkodása tette lehetségessé azt, hogy oly sok szegény gyermek annyi értékes ruhával lett felöltöztetve.

Elismeréssel kell szóljunk a műkedvelő-társulatról, amely az idén 40 fttal járult a nemes célhoz, valamint a kalaber-társaságokról is, amelyek közül egyik 20 ftt és a másik 4 fttal támogatta a segélyező kör intenczióit.

Zaradéku a ruhakiosztási ünnepély lefolyásáról kellene megemlékezni, de annak programját — eltekintve egy alkalmi beszédtől — bizony gyöngö volt. A múlt években egy ily ruha-kiosztási ünnepély koncert számúba menő programmal folyt le. Ma a nemes szívű közönségnek nagy áldozat-készségét azzal sem viszonozták, hogy egy pár darab összhangzatos gyermekdal által honoráltassék; pedig tudomásunk szerint meglehetősen gyermek-kara van az áll. iskolának. T. igazgató-tanító ur! kit terhel a mulasztás ezért a közönyösséggért?

Minden egyes adakozónak, közreműködőnek, akik összességben lehetségessé tettek azt, hogy a nyomort ideig-óráig a szegény gyermekek részére könnyebbé tegyék, legyen azért itt, a nyilvánosság előtt is hála, elismerés és köszönet.

Közi: Szemes.

### Vegyes hírek.

— **Öröm és szomorúság.** Mint megbízható forrásból értesülünk a helyi vinczellér-képezde igazgatóját Mórággy Istvánt állandó szolgálattételre be rendelték a földművelésügyi minisztériumba. Örömlünk kell a kitérítésnek, mely egy arra méltó férfiu ért. de másfelől el is szomorít e hír, mert Mórággy István azon két évtized alatt, melyet körünkben töltött, finom, előzékeny modorával, kiváló szakismeretével annyira kedvelté tette magát s társadalmunkkal is annyira egybeforrott, hogy elvesztését csak sajnálattal vehetjük tudomásul. Ha a hír aktuálissá válik, még visszatérünk reá.

— **Halálozás.** Nagy-Enyed város — egész váratlanul — ismét egy derek, közbecsülésben állott polgárát veszítette el. Mint villám járta be karácson estvéjén a hír városunkat, hogy Papp Gyula meghalt. Nagyon sok, vidámnak ígérkező karácson-estvét zavart meg a fájdalom valónak bizonyult szomorú hír, a mi nem csoda, mert Papp Gyulát az egész város ismerte, a ki ismerte az szerette és a ki vele szorosabb, bizalmasabb viszonyban volt, nagyra becsülte. Aranyos kedélye, fáradhatatlan munkássága, páratlan jó szíve kedvelté tették mindenütt és a ki igazán magyaros vendégszeretetét élvezte, azt soha el nem feledte, mindig visszavágyott hozzá. A tevékeny, ügybuzgó férfiu igazi atyja volt nagyszámu családjának, azokért élt és aggódó gondossággal vette őket körül mindenha. Váratlan halálát agyszélhűdés okozta és temetése óriási részvet mellett folyt le ünnep másod napján. A gyászoló családon és messze földről összesereglett rokonokon kívül részt vett a derek férfiu temetésén mondhatni az egész város, közöttük Zeyk Dániel főispánnal élén a vármegyei tisztikar, Kovács Gyula polgármester vezetése alatt pedig a városi tisztikar és képviselőtestület testületileg, az impozáns halotti menet élén pedig a tűzoltózenekar lépkedett gyászdalokat hangoztatva. Adjon az isten a derek férfiuunk olyan csendes pihenést, a milyet mozgalmas és mindig hasznos élete után megérdemelt. Emléke sokáig élni fog közöttünk. A család a következő gyászjelentést adta ki:

Alólirottak a fájdalom és veszteség megrendítő érzelmével tudatják, hogy forró szeretett kedvesük: az önfeláldozóan szerető férj és édes apa, a gyöngéd érzelmű nagyatya, vő és rokon: Viski Papp Gyula munkás életének 60-ik s boldog házasságának 30-ik

évében, folyó hó 2. követeztében hirt. igazságosan felvita becsületes munkásszive: szeretet kör. sirjába s teszi örö. dogult földi porres. fogunk a háznál ta. nyugalomra helyez. Emlékezte aldott. Czeccilia, mint n. Manóé; Papp Laj. Dezső; Papp Laj. Pall Manó és dr. C. Pall Rózsika, Pall Ötves Gerő és Öry. ferj. Panitz Krist. Özv. Sándor Lajos. anyósa. Abocs Eliz. sógoróné s gyerme. voli rokonok.

— **Hymen.** Fér. le ünnep másod. férjhez ifj. Reith. nagy vállalkozó, me. A szép és kedves. aknai bánya-tisztvis. polrári kötetést a sz. vette, ezt pedig a főre rugó násznép. jainál a reggeli órá. élvezve a házi ur. tetét. A szép család. voltak hivatalosak, jelenésüket, lelekb. együtt áldást kíván.

— **Menyegző.** fiatal polgártársunk. mester és vállalkoz. sod napján Horv. polgártársunk szép. tes után az egyh. adta a fiatal parra. pedig a szülői házi. nagy násznépet. B.

— **A nagyeny.** órákor tartotta évi. egybegyűlt tagok. uók első sorban. fájdalmas és vég. az országunkat ért. nek csak most volt. érzelmeit kifejezve. másfelől a végzet. megvetését iktatja. az év folyamán Szil. Endre és Papp Gy. részvételle emlékezt. gyalására ülést m. vendetes látogatot. barátságos és fok. falain belől, de a k. tását az egyetért.

— anyagi jölléte. el gyűlés tagjait a. során. Az egylet jó. adással szemben 25. többlettel szerepel. és folyóiratokon kis. tetik meg. Együt. folyamán egyletünk. billiard-asztalai bec. teke-asztalt szerzett.

— **Post festa.** pekre, hogy bátra. De a hó hiányától. verőfényes nap eny. get s tette mozgatr. zónség a templom. merre nézett az er.

— **A rendőrség.** és férfi családok. a vasárnapu táncze. zik, bál-jelleget ad. nem lehet, utóvégre. ereszteti ezekre. még sem járja, ho. gok a hajnali órák. elvonják másnap. hogy legtöbb eset. végződnek, közbotra. épséget. Éjféli zá. ilyen alkalmakkor. jelentve ezen mulat.

— **Pályadíj.** szerkesztősége egy. 150 koronás pály.

vü közönséget eme merés- és köszönet-nyilvánítás, hanem emberbaráti szeretet, szolgálatában a nyári szegények emelvi évről évre megváltójának iskolás gyerme-

székely számu magyarság felnevelésére szolgáló körülmény, az el. iskolának szegényeknél való működése és labbeljei 1896., 1897. évi 225 forint tesznek a munkájának.

— **Hymen.** Fényes, igazi magyaros lakodalom folyt le a szombat délután Vizaknán. E napra adta férjhez ifj. Reithoffer Alajos vizaknai birtokos, nagy vállalkozó, megyebizottsági tag leányát, Iduskát. A szép és kedves menyasszonyt Hody József vizaknai birtokos hódította el a szülői háztól. A polgári kötetet a szülői háznál egyházi szertartás követte, ezt pedig gazdag estebéd, melyen a mintegy 70 főre rugó násznép jó bor mellett és vidám zene hangjainál a reggeli órákig mulatott fesztelen jó kedéllyel, elvezve a házi ur és urnő igazi magyaros vendégszeretetet. A szép családi ünnepélyre városunkból is többen voltak hivatalosak, de hivatalos teendők gátolták megjelenésüket, lélekben azonban jelen voltak s velünk együtt áldást kívánnak a szép frigyre!

— **Menyegző.** Egy képzett, szép jövőre hivatott fiatal polgártársunk, Bakó Károly okleveles építőmester és vállalkozó tartotta egybekelését ünnep második napján Horváth Bertával, Horváth Albert polgártársunk szép és kedves leányával. A polgári kötet után az egyház áldását Szilágyi Farkas lelkész adta a fiatal párra az ev. ref. nyitányban, este pedig a szülői háznál kedélyes vacsora látta együtt a nagy násznépet. Boldogság kíséri utain a fiatal párt.

— **A nagyenyedi kaszinó** f. hó 27-én d. u. 5 órakor tartotta évi rendes közgyűlését. A szép számmal egybegyűlt tagok áldozása után Zeyk Dániel elnök első sorban Erzsébet királyné ez évben történt fájdalmas és végzetes elhunytáról emlékezett meg s az országunkat ért csapás felett az egyelet, mint amelynek csak most volt alkalma testületileg azzal szemben érzelmeit kifejezésre juttatni, — a legmélyebb részvétet, másfelől a végzetes tett elkövetője iránt legnagyobb megvetését iktatja jegyzőkönyvébe. Tagjaink sorából az év folyamán Szilágyi Gyula, Lenk Lajos, br. Kemény Endre és Papp Gyula elhunytá föltűnt szintén bánatos részvétellel emlékeztem meg, a rendes folyó ügyek tárgyalására ülést megnyitja. A kaszinó, mely igen örövendetes látogatottságával, a társadalmi érintkezés barátságos és fokozott mérvével nemcsak a helyiség falain belül, de a külső életben is érezteti áldásos hatását az egyetértés és egyvíve tartozás értelmében, — anyagi jóléte tekintetében is megnyugvással töltötte el gyűlés tagjait a megfelelő bizottságok előadásainak során. Az egyelet jövő évi költségvetésében 2410 forint kiadással szemben 2586 forint bevétel, 176 forint többlettel szerepel. A nagy számban járatott hírlapok és folyóiratokon kívül jövő évre még 4 új lap rendeltek meg. Együttal itt megjegyezzük, hogy az év folyamán egyeletünk abban a helyzetben volt, hogy régi biliard-asztalai beszerelésével két teljesen új és kitérő teke-asztalt szerzett be.

— **Post festa.** Oly kevés havunk volt az ünnepekre, hogy bátran felkete karácsonynak nevezhetjük. De a hó hiányától eltekintve, gyönyörű idő volt. Tiszta verőfényes nap enyhítette a máskülönbű csipős hideget s tette mozgalmassá az utcákat. Az áhítatos közönség a templomokat is tömegesen látogatta s bármerre nézett az ember, igazi ünnepi hangulatot látott.

— **A rendőrség figyelmébe.** Egy idő óta a női és férfi cselédek között azon szokás kapott lábra, hogy a vasárnapi táncot nem délután, hanem este rendezik, bál-jelleget adván annak. Ez ellen elvi kifogásunk nem lehet, utóvégre senki sem kénytelen cselédjét elereszteni ezekre az éjjeli mulatozásokra. De az már még sem járja, hogy ezek a hetenkénti táncmulatságok a hajnali órákig tartanak és ezzel a cselédeket elvonják másnap munkájuktól is s még kevésbé járja, hogy legtöbb esetben csufos és véres verekedésekkel végződnek, közbotrányt okozva és veszélyeztetve a testi épséget. Éjjeli zárórát és rendőri felügyeletet kérünk ilyen alkalmakkor, mert feltételezzük, hogy be lesznek jelentve ezen mulatozások.

— **Pályadíj.** A „Magyar Fakereskedő” szerkesztősége egy a fakivittelt közelről érintő tárgyra 150 koronás pályadíjat tűzött ki. A pályakérdés az,

hogy mily módon lehetne az amerikai tölgyfaverseny lelküdni és a magyar tölgyfa túlsúlyát a külföldön továbbra is biztosítani. Olvasóink között is lesznek bizonyára olyanok, kik e tárggyal foglalkozni akarnak, azoknak kívánatna a szerkesztőség (Budapest, VI. Dávid-utca 15.) szívesen megküldi ingyen a pályakérdést és a feltételeket egész terjedelmükben.

### Hálás köszönet a nagyenyedi kisdedóvó-intézet karácsonyfájáért.

Megmozdult a nagy keresztény társadalom a szent karácsony, mint a szeretet ünnepének közeledtével.

Mindenki a saját valláserkölcsi műveltségének növeléséről tekinti azt és akként intézi teendőit; de mindnyája előtt ugyanazon egy cél elérése lebeg, t. i. hogy kedveskedő gondoskodása és figyelme által az Úr Jézus születése, mint a szeretet ünnepének örömeit szeretettel szívébe bevigye.

Ilyen nemes mozgalom urálja a tért a mi szűkebb társadalmunkban is jelenleg, melynek kiválóbb tagjai minden időben szíves örömmel tömörülnek ugy a nevelésügy, mint a jótékonykodás útjára körül, és mintha mondanák: „Járuljatok ez oltárhoz, kik fogyatékságban szenvedtek, az Úr adta tehetségünk által itt örömet, vigasztalást és segédelmet nyertek.”

Ezen nagyra becsült jótékonykodásban részesült az idén is a helybeli községi kisdedóvó-intézetbe járó kisdedek serege, melynek díszes karácsonyfa-ünnepélye f. évi december hó 21-én d. e. 10 órakor tartatott meg számos szülők és a kisdedeket igazán szerető, nemes-szívű díszes közönség jelenlétében.

Az anyaghozta karácsonyfa áldásaihoz az alábbi tisztelettel jegyzett kegyes pártfogóink járultak:

Méltóságos Zeyk Dániel és Felszeghy Sándorné 5—5 forint, Kovrig Tivadar (Budapest) 10 forint, özv. Zeyk Miklósné 3 forint, Zeyk Károly, Zeyk Károlyné, Török Bertalané, Szász Józsefné és Gáspár János 2—2 forint, Zeyk Margitka, özv. Barscsy Albertné, dr. Farnos Árpádné, Reinbold Olivérné, Kovács Józsefné, Nagy Gyulané, Albert Ivánné, Urayné, ifj. Nagy Jánosné, Dezső Zsigmondné, Dancs Mózesné, özv. Veres Miklósné, Folyovich Sándorné, dr. Magyarai Károlyné, Tóth Miklósné, Müller Mihályné, Oszvath Ádámné, dr. Szaniszló Albertné, Bartha Zsigmondné, Lázár Istvánné, Nagy Lajosné, Fogarasi Albertné, Cirner Józsefné, br. Bánffy Kazimírné, id. Graef Jánosné, dr. Mátyás Mihályné, Seymann Józsefné, Fekete Mihályné, Seidel Józsefné, Farnos Dezsóné, Lusztig Lászlóné, Papp Jánosné, Barabás Károlyné, özv. Nagy Andorné, Ács Jenőné, Dombrovsky Albertné, dr. Bocz Józsefné, Bálint Jánosné, Incze Istvánné, Vagner Jánosné, özv. Gazsa Sománé, Csathó János, Halmagyi Antal és Cs. v. Lázár Imre 1—1 forint. Továbbá: Özv. Lőcsy Lajosné, F. Lajosné, Fesztinger Dávidné, Benedek Sámuelné, Reich Mihályné, Nagy Istvánné, ifj. Lőrincz Károlyné, Luka Albertné, özv. Amberbó Jánosné, Tőkés Imréné, özv. Zeitner Adolfné, Székely Jánosné, Dunai Albertné, Magyarai Ágnes, Grünfeld Dávidné és N. N. 50—50 forint, özv. Hank Józsefné 60 forint, Balla Béláné 40 forint és Mán Ábráhámné 30 forint. Összesen: 86 forint 30 forint. Tárgyakat és csemegéket adtak: Török Bertalané, Müller Mihályné, dr. Magyarai Károlyné, Nagy Lajosné, Jakab Károlyné, Albrechtovich Alfrédné, Albrechtovich Antal, ifj. Winkler János, Lázár Károly, ifj. Graef János, Harmath Miklós, Várhelyi Károly, Székelyhid János, Simaly Mihály, Korbuly Bálint, Seymann Józsefné, özv. Zeyk Miklósné, br. Bánffy Kazimírné, Felszeghy Sándorné és Zeyk Margitka 10 gyönyörű kis babát, azon gondoskodó figyelmes meghagyással, hogy azokból — sajátkezüleg megjelölve — egyet az óvodába járó legkisebb leánykának és egyet a legügyesebb és legjobb leánykának juttassunk és mi e kedveskedő meghagyást hiven teljesítettük, özv. Kovrig Tivadarné (Budapest) hat méter pokróczot, hogy az elálmosodó kisdedeknek legyen mire lepihenni. A begyűlt 86 forint 30 korból a szegénysorsú kisdedek felruházására vétett kétszáz méter téli ruhának való, a leánykák számára százhatvan két baba, a fiúk számára százharminc drb. trombita és még sok szükséges és hasznos apróság. Az anyaghozta karácsonyfa áldásaiban 262 kisded részesült. Magasan hullámozott az öröm árja a kisdedek szívében a karácsonyfa látására és önként sugdosták: „Oh karácsony boldogsága, te vagy, te vagy, karácsonyfa.” Ezt a határtalan örömet leírni nem lehet, azt látni és érezni kell.

És én hiszem, hogy a jelen voltak ily nagyszámu gyermekcsereg ártatlan örömeinek delejes kisugárzását felfogták nemesen érző szíveikbe s haza vitték kedves övéik körébe. Én arra kérem a jó Istent, sokszorozza meg azt ugy és akképpen, hogy azzal és általa sok, sok boldog szent karácsony-ünnepet élvezzenek azon boldogító öntudattal, hogy sok szegény gyermeknek

letöröltek arcáról a nélkülözés sanyaru jeleit, és helyette a szeretetet és örömet vitték sok ártatlan szívébe. Mindezen sok jóért fogadjak hálás köszönetünket. Kiváló tisztelettel vagyok

Nagy-Enyed, 1898. december 23-án.

alázatos szolgájuk  
Óró bácsi.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALÁN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Sz. 4095—898. tkvi.

### Árverési hirdetés.

A nagyenyedi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság által közhírré tétetik, hogy a nagyenyedi kisdedóvó-intézetnek Helelaj Szimonon Indrét hagyatéká elleni végrehajtási ügyében végrehajtási kérelmére a végrehajtási árverés 130 forint tőke, ennek 1897. évi február 26-ik napjától járó 8% kamatai, 15 forint végrehajtási mar megállapított, valamint jelenlegi 7 forint 65 kr és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett dr. Garda Kálmán ezennel kinevezett ügygondnok által képviselt végrehajtást szenvedőnek a csákyai 258. sz. jtkben A + 1—10, 13—14. rend sz. a. felvett ingatlanaira 657 forint megállapított kiküldési árban elrendeltetik.

Az árverés 1899. évi január hó 17-ik napján d. e. 10 órakor Csáky községében fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tartoznak az ingatlanok beszerésének 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételért az árverés jegerőre váltá után 3 egyenlő részletben, 15, 30, 60 nap alatt, minden vételári részlet után az árverés napjától 6% kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál és Csáky község előjáróságánál tekinthetők meg.

Az elrendelt árverés a fentírt telekkönyvben feljegyezve, végre az árverési hirdetés törvényszabta módon közzététetni rendeltetik.

Miről érdekelt értesítettek.

A kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságtól Nagy-Enyed, 1898. október hó 16-án.

A kir. járásbíró hivatalos távollétében

Vincenti,

kir. aljarbíró.

1663 1—1

4057—898. tkvi.

### Árverési hirdetés.

A nagyenyedi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság által közhírré tétetik, hogy a nagyenyedi kisdedóvó-intézetnek Magyarai Sara elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 1130 forint tőke hátralék, ennek 1896. évi július 6-ik napjától járó 8% kamatai 15 forint 65 kr és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedőnek a magyar-bezei 37. sz. jtkben a tagosítás után nyert A + 3—8. 11. 12—18. rendszám alatt felvett ingatlanaira 1234 forint megállapított kiküldési árban elrendeltetik.

Az árverés 1899. évi január hó 16-ik napján d. e. 10 órakor Magyar-Beze községében fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tartoznak az ingatlanok beszerésének 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételért az árverés jegerőre váltá után 3 egyenlő részletben, 15, 30, 60 nap alatt, minden vételári részlet után az árverés napjától 6% kamatokkal együtt, a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál és M.-Beze község előjáróságánál tekinthetők meg.

Az elrendelt árverés a fent írt telekkönyvben feljegyezve, végre az árverési hirdetés törvényszabta módon közzététetni rendeltetik.

Miről érdekelt felek értesítettek.

A kir. járásbírósg telekkönyvi hatóságtól Nagy-Enyed, 1898. október 16-án.

A kir. járásbíró hivatalos távollétében

Vincenti,

kir. aljarbíró.

1666 1—1

Sz. 10292—898.

közj.

### Pályázati hirdetés.

Alsófehér vármegye magyarigeni járásához tartozó Petrosán, Galacz, Fenes és Ompoly-Prezák községekből álló körjegyzői körben Fenes székhelyvel nyugdíjazás folytán üresedésben levő körjegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása áll: 500 forint fizetés, 194 forint 50 kr szálláspénz és irodai átalányból.

A választás napján 1899. január hó 7-én d. e. 8 óráját a Fenesi körjegyzői irodába tűzöm ki.

Felhívom pályázni kívánókat, miszerint az 1883. évi I. t.-cz 6. §-ában előirt képesítésüket, valamint eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal és születési bizonyítványával felszerelt folyamodványait hozzá 1899. évi január hó 6-ig annál inkább beadni, mert a későbbben beérkezőket figyelembe venni nem fogom.

Magyarigeni járás főszolgabírájától.

Magyar-Igen, 1898. december hó 22-én.

Csuka Domokos

főszolgabíró.

1662 1—3

Sz. 488—898. tkvi.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kisegítő takarékpénztár végrehajtó javára Fülöp Márton és neje szül. Fekete Sára végrehajtási szervenők ellen 90 frt tőke, ennek 1896 évi október hó 23-ik napjától járó 8% kamatai, 39 frt 60 kr eddigi mar megállapított, ugy a jelenlegi 4 frt 10 krban meghatározott, valamint az ezután felmerülő költségek, nemkülönben a marosludasi takarékpénztár részvénytársaság ezennel esatlakoztatott végrehajtó javára 55 frt tőke s járuléki kielégítése végett a végrehajtási árverést az 1881 LX. t.-cz. 146 §-a alapján a gyulafehérvári kir. törvényszék (marosújvári kir. járásbíró) területén levő istvánházi 70 számú tjkben felvett s Fülöp Márton s neje Fekete Sára nevén álló A + 1. rendszámú 164. hr. sz. szántóra 157 frt; 2. r. sz. 315 1 hr. sz. szőlőre és kaszálóra 32 frt; 3. r. sz. 434 2. hr. számú szántóra 6 frt; 4. r. sz. 475, 476. hr. sz. szántó és kaszálóra 42 frt; 5. r. sz. 786 hr. sz. szántóra 9 frt; 7. r. sz. 839 hr. sz. szántóra 27 frt; 8. r. sz. 1135. hr. sz. kaszálóra 13 frt és 9. r. sz. 1204 hr. sz. kaszálóra 60 frtban ezennel megállapított kiküldési árban elrendeli.

Az árverés 1899 évi január hó 16. napján délelőtt 10 órakor Istvánháza község házában fog megtartatni, mikor is a fenti ingatlanok a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozik végrehajtó kivételével tartoznak a kiküldési ár 10%-át készpénzben vagy a 3333 88 M. sz. rendelet 8. §-ában felvett óvadékképes értékpapírban az árverés megkezdése előtt a kiküldött kezéhez banatpénzül letenni, vagy annak a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről a vételbizonyítványt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.  
Maros-Ujvárt, 1898 évi szeptember hó 21-én.

**Sólyom,**  
kir. aljársbíró.

1665 1—1

Sz. 2324—1898. tkvi.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az „Albina” n.-szében lak. és hitelintézet végrehajtónak Hütter Katalin férj. Lutsch s társai végrehajtást szervenők ellen 107 frt 78 kr tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék kerületében a vizaknai királyi járásbíró területén levő Gergelyfája község halásán fekvő 310 számú teleknyelvényben A + 1136, 2376 2 4854, 4855, 5085 1, 5504 hr. sz.; a 635. sz. tjkben A + 3—11. r. 1834 a, 2308 1, 2422 a, 2970 a 3461, 3817 b, 3845 b 4133 a, 4706, 2589 1 a 725. sz. tjkben A + 1. r. 2589 2. hr. sz. és a 733. sz. tjkben A + 1. r. 640, 641. hr. sz. ingatlanokra az árverést 416 frtban ezennel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1899 évi január hó 18-ik napjának d. e. óra Gyulafehérvári község házában leendő megtartása nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsáranak 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 42 §-ában jelzett artoyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. 60. t.-cz. 170 §-a értelmében a banatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiküldött szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint tkvi. hatóságtól.  
Vizaknán, 1898 évi szeptember hó 13-án.

A kivonat hitelül

**Sisszel,**  
kiadó.

1661 1—1

Sz. 234—1898. tkvi.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kisegítő takarékpénztár végrehajtó javára Bartha Pál és Bartha István végrehajtást szervenők elleni 560 frt tőke, ennek 1894 évi június hó 18-ik napjától járó 8% kamatai, 10 frt 7 kr jelenlegi, valamint az ezután felmerülő költségek, nemkülönben az ezennel (meghatározott) esatlakoztatott nagyszébeni Albina takaréki és hitelintézet javára 133 frt, 134 frt és 91 kr tőkék és járuléki és Hirsch Móríz javára 60 frt tőke és járuléki kielégítése végett a végrehajtási árverést az 1881 LX. t.-cz. 146 §-a alapján a gyulafehérvári kir. törvényszék (marosújvári kir. járásbíró) területén levő istvánházi 1. sz. tjkben felvett s Bartha Pál nevén álló A + 3. r. sz. 166. hr. sz. szántóra 166 frt; 6. r. sz. 332, hr. sz. szántóra 26 frt, 9. r. sz. 434. hr. sz. szántóra 20 frt; 1—14. r. sz. 773. hr. sz. szántóra 6 frt; 16. r. sz. 945. hr. sz. szántóra 26 frt; 17. r. sz. 947. hr. sz. szántóra 30 frt; 19. r. sz. 1004 hr. számú kaszálóra 4 frt; 20. r. sz. 1073. hr. számú kaszálóra 44 frt; 22. r. sz. 1140. hr. sz. kaszálóra 8 frt; 23. r. sz. 1252. hr. sz. kaszálóra 4 frt; 26. r. sz. 12 hr. sz. kette 69 frt; 27. r. sz. 72, 82 hr. sz. udvar és kette 65 frt; 28. r. sz. 278 2, 279 2. hr. sz. szőlő és kaszálóra 45 frt; 29. r. sz. 638 2. hr. sz. szántóra 18 frt és 30. r. sz. 680 2. hr. sz. erdőre 1 frt kiküldési árban, továbbá az istvánházi 239 sz. tjkben felvett s Bartha István nevén álló A + 1. r. sz. 11. hr. sz. kette 68 frt; 2. r. sz. 71 8 1. hr. sz. sövényház és kette 225 frt; 3. r. sz. 214. hr. számú szántóra 68 frt; 4. r. sz. 278 1, 279 1. hr. sz. szőlő és kaszálóra 45 frt; 5. r. sz. 369. hr. sz. szántóra 32 frt; 6. r. sz. 409 hr. számú szántóra 14 frt; 8. r. sz. 638 1. hr. számú szántóra 18 frt; 9. r. sz. 680 1. hr. sz. erdőre 1 frt és 12. r. sz. 1163. hr. sz. kaszálóra 7 frtban ezennel megállapított kiküldési árban elrendeli.

Az árverés 1899. évi január hó 28-ik napján délelőtt 10 órakor Istvánháza község házában fog megtartatni, mikor is fenti ingatlanok a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozik, végrehajtó kivételével, tartoznak a kiküldési ár 10%-át készpénzben vagy a 3333 88. M. számú rendelet 8. §-ában felsorolt óvadékképes értékpapírban az árverés megkezdése előtt a kiküldött kezéhez banatpénzül letenni, vagy annak a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről a vételbizonyítványt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.  
Maros-Ujvárt, 1898. szeptember hó 15-én.

**Sólyom**

kir. aljársbíró

1664 1—1

## Magas jutalékban

résztulnek megbízható szolid ügynők, kik törvényszerűen megengedett sorsjegyeknek részletfizetésre való eladásával egy nagy pénzüntézet (részvénytársaság) számlájára foglalkozni olajtanak. Ajánlatok „Mercator” címen **Eckstein Bernát** hirdetési irodájában Budapest, V., Fűrdő-utca 4. intézendők. 1586 5—5

## Torontáli Szőnyeggyár Részv.-Társ.

## Egyedüli magyar szőnyeggyár.

Készít: kézzel csomózott szmirna szőnyegeket, terem-, szalon-, ebédlő-, háló-, boudoir- és uri-szobák részére mindenféle nagyság és stílusban, bármely rajz szerint; hollandi futószőnyegeket, keleti (karamani) függönyöket, torontáli szeb szőnyegeket (Tyilin) terítők, függönyök, divánátvetők stb. részére.

Főraktár: Budapest, VI. ker., Andrássy-ut 4. szám.

Dusan felszerelt raktár mindennemű, a szőnyeg-szakmába vágó cikkekben, u. m.: olcsóbb fajtájú szőnyegek, függönyök, terítők, takarók, ablakvédők, szoba- és lópokróczok.

1677 13—20

Könyvnyomda.

Könyvkötészet.

A NAGYENYEDI

## KÖNYVNYOMDA ÉS PAPIRÁRUGYÁR

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

könyvnyomdaja rendkívül gazdag és modern felszerelésénél fogva képes minden hasonló vállalattal versenyezni ugy a munkák olcsó árai, mint azok izléses kiállítása tekintetében.

A főtérén levő üzleti irodájában iskolás gyermekek részére mindennemű iskolai szerek, papír, tinta, tintatartók, tollak, tollayekek, írónok, palatáblák, palavesszők, vonalzók, rajzeszközök, festékek, ecsetek, rajztaflak, rajztömők, törölógummi, szivaesok, könyvtáskák stb. stb. kicsinyben és jutányos árak mellett szerezhetők be.

Megrendelések bárhol megjelenő könyvekre, hírlapokra és folyóiratokra elfogadtatnak s pontosan teljesítettek.

Elvállal mindennemű könyvkötői munkát is, s ezokat gyorsan, olcsó árban és pontos kivitelben szállítja.

## A „Közérdek”

a megye egyetlen politikai lapja. Egyike a vidék legelterjedtebb lapjainak, s mint ilyen, hirdetések közlésére kiválóan alkalmas.

Aki tehát olcsón és biztos sikerrel akar hirdetni, forduljon bizalommal lapunk kiadóhivatalához.

Megrendelések elfogadtatnak az üzleti irodában: Főtér 38. sz. a.  
(Leányiskola épülete.)

Nyomatványraktár.

Írószer-kereskedés.

## Előfizetési

helyben házhoz hoz  
postán kü  
Egész évre  
Fél évre  
Negyedévre

## Hirdetési

centiméterenként  
dok és gyárosok kü  
ben részes

## Bélyegdíj 30

Nyílt tér eo

M

„KÖ

Alkotmányos  
e küzdelemben  
telet, a jogéret  
magyar nemzet  
nünk, hogy e  
jen, melyet egy  
alatt vívnak me  
beriség magaszt  
gyarország nagy  
nek. Mi híven e  
az alkotmányos  
zafias jogéretet  
sege folytán e  
gyászmemlékű es

E küzdelmes  
derék hazafit. N  
a fölött, ami ka  
oly törekvéseket  
az igazság s a  
partólunkban m  
alkalmas lehet a  
mellett távol ta  
annak vészes kö

Bizonyára egy  
lehet hatásának  
hogy kitarító,  
felmutatni a m  
fias érzelmi tá  
törekvésünk jöv  
partolásra kerj  
Nagy-Enyed,

A „K  
Dr. Magyar Kár

Egy évre  
Félévre  
Negyedévre  
Az előfizetési  
küldendők.

Ujból le  
Egy év  
Egy re  
S egy s  
S mig  
Csak ha  
Belefoz  
Ez év i  
Tavas  
Gyors v  
És vala  
Egy fin  
S mi en  
Az bizo  
S csak  
Amelybe

Emlékit  
Egy vir  
Oh, egy  
Am fon  
... Val  
Talált é  
S hogy  
Illata, s